

中央层面首次实施个人消费贷款和服务业经营主体贷款贴息政策——

# 消费贷款领域迎来“国补”

本报记者 汪文正

从今年9月1日到明年8月31日，消费者在重点领域消费，可享受个人消费贷款财政贴息政策。近日，财政部等部门发布《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》和《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》，引发社会热议，有网友称之为消费贷款领域的“国补”。贴息怎么领？力度有多大？将对促进消费产生哪些影响？记者进行了采访。

## 居民消费贷款，可领贴息“红包”

“对居民个人消费贷款和消费领域的服务业经营主体贷款实施贴息政策，这是中央层面首次实施。”财政部副部长廖岷表示，将这两项贴息政策称为消费贷款领域的“国补”是非常形象的。

廖岷介绍，此次个人消费贷款贴息政策，贴息对象为居民个人消费贷款中实际用于消费的部分，包括单笔5万元以下日常消费，以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品和健康医疗等重点领域消费，政策实施期为1年，“支持范围既包括商品消费，也包括服务消费，这符合我国居民目前消费的最新的多元化发展趋势。”

大宗服务消费有了“国补”，吸引力不小。北京白领刘慧计划“十一”假期将父亲从老家接来看牙。“之前老家的牙科医生给了治疗方案，需要种牙，预算不低。来北京看，技术和服务可能好一些，但价格就更高了。这次消费贷款贴息政策出来，牙齿矫治等健康医疗消费也能享受，我准备申请试试。”刘慧说。

商品消费也有“红包”。新婚不久的小李夫妇告诉记者，他们刚购置了婚房，准备装修、购买家电和家具，预算都是20万元。针对消费贷，小李算了一笔账：若贷款年利率为3%，每年需付息6000元，“如果享受一个点的贴息，就可省去1/3，偿付4000元即可”。

贴息标准是多少？政策明确，年贴息比例为1个百分点，且最高不超过贷款合同利率的50%。中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。据了解，当前各商业银行个人消费贷款利率水平多为3%左右。1个百分点的贴息比例，约为利率水平的1/3。

门槛方面，想要享受消费贷款贴息，首先要具有真实的消费行为。“从今年9月起一年内，无论是日常生活小额消费，还是买车、装修等较大额度的商品消费，或者旅游、养老等服务消费，只要是在相关机构获得了消费贷款，其中实际用于消费支出的部分，都可以享受贴息支持。”财政部金融司司长于红说。

算细账，单笔5万元以下的消费，将按照实际金额计算贴息；多笔叠加以后，在同一家贷款机构最高可享受贴息1000元。单笔5万元以上的消费，以5万元为上限来计算贴息，也可多笔叠加，加上小额消费的贴息以后，在同一家贷款机构最高可享受贴息3000元。

## 助力8类服务行业经营者融资

此次促消费“国补”，一头补消费者，一头补经营业者。

服务业经营主体贷款贴息政策的支持范围包括餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育等8类消费领域。

为什么专注服务消费？为什么是这8个领域？

商务部服务贸易和商贸服务业司负责人王波表示，中国服务消费自2020年以来保持了较快增长势头，居民人均服务性消费支出年均增速达9.6%。去年，居民人均服务性消费支出占居民人均消费支出的比重已达46.1%，对居民消费支出增长贡献率达63%。很多家庭在家政、健身、旅游、美容、教育、医疗等方面的支出已经超过了商品消费支出。

分领域看，餐饮住宿、托育、家政、文化娱乐、体育等5个领域，对应《国民经济行业分类》中“住宿和餐饮业”“居民服务、修理和其他服务业”“文化、体育和娱乐业”行业类别；旅游、健康等2个领域对应《国家旅游及相关产业统计分类（2018）》和《健康产业统计分类（2019）》国民经济行业分类代码不带\*的行业类别；养老领域服务业经营主体贷款需符合中国人民银行养老产业贷款统计标准。也就是说，贴息政策的受益范围，涉及餐厅、托儿所、家政公司、健身房、养老院等常见消费场景，与经营主体和居民生活息息相关。

支持发展服务消费还有利于稳定和扩大就业。国家统计局数据显示，去年中国服务业就业人员占就业人员总数的48.8%，其中餐饮住宿、居民服务、文体娱乐等行业就业人员增长明显。贷款贴息政策的实施，将降低经营主体融资成本，增强经营主体发展信心，更好发挥就业带动作用。

90后徐强毕业于体育类高校，在一线城市打工多年



▲ 消费者在江苏省苏州市姑苏区相门城墙广场市集选购商品。  
蔡亮摄（人民视觉）

◀ 在江西省宜春市袁州区凤凰街道润达国际购物中心的电子数码产品专营店内，工作人员向消费者介绍平板电脑产品。  
周亮摄（人民视觉）

后小有积蓄，计划回省城与朋友合伙经营健身房，但购置器材、装修店面、宣传推广等前期投入较大，一度让他和朋友犯难。

“了解过新出的贴息政策后，我发现‘健身休闲活动’属于享受贴息政策的8个领域之一，相关行业经营主体单户享受贴息的贷款规模最高可达100万元，单户享受贴息最高1万元，也就是贴息一点点。换句话说，贷款100万元以内，贷得越多、贴息越多，很适合健身房等前期投入大的业态。”徐强说。

享受贴息有“硬杠杠”——经营主体必须将贷款资金用于经营活动。从今年3月16日到年底，只要与银行签订了贷款合同，而且已经收到贷款资金的上述8类消费领域服务业经营主体，都可以享受最长1年的贴息，贷款期限不足一年按照实际期限进行贴息。

贴息“红包”如何从财政部直达借款人“钱包”？从操作流程来看，借款人办理服务业经营主体贷款贴息较为简便。例如，若一家餐馆在今年10月1日获得1年期的贷款90万元，用于引进设备、扩大场地等经营活动，可享受贴息9000元。假设经办银行明年2月收到财政部拨付的贴息资金，以此作为时点来划分，经办银行需向该餐馆一次性返还3000元贴息，将今年10月到明年1月的贴息结清；明年2月到9月，每个月都会直接扣除当月贴息，经营主体每月可以少交750元的利息。

## 1元贴息有望带动100元贷款用于居民消费

促消费，此次的切入口为何选择“贴息”？有专家分析，对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行贴息，有利于通过财政金融联动的方式，降低居民信贷成本和服务业经营主体融资成本，更好激发消费潜力、提升市场活力。

从数据来看，贴息能撬动的资金规模是巨大的——截

至今年6月末，不含个人住房贷款的全国住户消费贷款余额达21.2万亿元，全国住宿餐饮、文体娱乐、教育、居民服务等服务消费重点领域经营主体的贷款余额达2.8万亿元。

“两项贷款贴息政策分别从供需两端发力提振消费。其中，对服务业经营主体贷款进行贴息，有助于为相关经营主体提供更多支持，扩大优质服务供给，进一步促进服务消费。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

北京市朝阳区一家烧烤店老板告诉记者，由于附近客流量大，自己计划把一街之隔的空置商铺也盘下来，再开一档兼营早餐，尚需贷款补充自有资金。“这次政策力度确实不小，但合同洽谈、扩大投资、添置设备、回笼资金都需要时间，我们肯定希望政策执行久一点，这样也有利于把商家、员工的预期都稳住。”

从后续实施看，政策落地效果值得期待，且有望进一步延长期限。

廖岷表示，两项贴息政策从惠民、利民出发，在支持领域上充分考虑居民日常需要，补贴方式更精准，支持消费的力度更大，惠及范围更广。

更精准——个人消费贷款贴息政策打破了以往对整笔贷款贴息的惯例，精准支持其中用于消费的部分，真正惠及有消费意愿的借款人；服务业经营主体贷款贴息则精准用于改善相关主体经营状况。

力度更大——金融政策协同发力，撬动更多金融活水流向消费领域。“初步测算，1元的贴息资金有望带动100元的贷款资金用于居民消费。”廖岷说。

范围更广——两项贴息在政策设计中充分体现普惠性，全面覆盖居民日常消费和各类群体，满足人民群众多元化、多层次的消费需求。

“两项政策到期后，还会开展效果评估，研究视情延长政策的期限，或扩大支持范围，调整贷款经办机构的范围。”廖岷说。

## 抽水蓄能电站首次实现“投产即入市”

本报电（记者程远州）8月26日，广东省梅州抽水蓄能电站二期工程首台机组投产，同步进入电力市场交易全部电量。这是我国抽水蓄能电站首次实现“投产即入市”，对促进全国统一电力市场建设具有重要意义。

在电力市场上，用电高峰时电价高，用电低谷时电价低。抽水蓄能电站“入市”，能够通过在低价时买电抽水，高价时

放水电，获得调节电力系统负荷和消纳新能源的市场收益。2024年10月，梅州抽水蓄能电站率先在国内以“报量报价”方式整站参与电力现货交易。截至目前，已累计交易市场电量17.4亿千瓦时，响应市场需求启动4200余次。随着新机组“入市”，梅州抽水蓄能电站在电力市场交易规模达到150万千瓦时，相当于每小时可交易电量150万千瓦时。

## 广西发布首批碳汇造林主推树种

本报电（记者张云河）近日，广西壮族自治区林业局发布首批碳汇造林主推树种，包括桉树、黧蒴锥、木荷、香合欢（黑格）、闽楠、米老排、红锥、枫香、任豆、火力楠等10种树木，它们凭借优异的固碳能力与适应特性入选。据测算，首批广西碳汇造林主推树种在中等立地条件下20年生树木，每公顷碳储量可达94—397吨，

将为提升广西生态碳汇能力提供重要支撑。

此次筛选严格依据林业行业标准，从广西主要森林群落优势树种、乡土树种及已驯化造林乔木中，综合考量碳储量、生长密度及造林可行性等核心指标，最终确定10种主推树种。其中，既有速生丰产的经济树种，也有兼具生态与景观价值的乡土珍贵品种。

继City Walk之后，中国许多城市的年轻人又爱上了Zoo Walk。周末约上三五好友，到近郊的野生动物园逛一天；节假日专门为了一个动物园前往另一座城市。动物园有啥魅力？

正值暑期，位于江苏省南京的红山森林动物园每天游客络绎不绝。“我在动物园住了一晚！”来自北京的90后白女士说，她选择了动物园的特色服务夜宿，可以在闭园后夜游动物园。“我们住在帐篷里，夜间能听到狼嚎、蛙鸣和猫头鹰的叫声，早上有鸟鸣和长臂猿的叫声，虽然可能睡不好，但重在感受自然、沉浸自然。”

南京红山森林动物园近年火“出圈”，日均游客超1.5万人次，不少游客专门为了动物园来到南京。此外，还有青海的西宁野生动物园凭借雪豹“凌小芒”“凌小蟄”火遍全网，上海动物园的老虎“红糖”和黑龙江哈尔滨极地馆的小狮子“小毛”凭借活泼亲人的性格吸引了大批粉丝，为这些动物园带去了客流量。上海动物园还保留了复古的建筑风格，铁皮摩天轮前的草坪、金鱼廊成了年轻人的新打卡点。

为什么喜欢逛动物园？社交平台上，不少年轻人给出了答案：治愈。逛动物园不再只是简单的观光游览，而是成为了治愈心情的方式。“从网上看到这个动物园的理念是希望让动物们生活在真实的大自然中。动物园通过丰富设施来保证动物们的身心健康，我们通过感受大自然、亲近动物来治愈心情。”白女士说。

Zoo Walk的兴起也得益于动物园推出了丰富有趣的活动吸引年轻游客。打造动物IP，推出文创产品。例如，红山森林动物园推出的鹈鹕零钱包、白面僧面猴变脸挂件十分抢手，还与茶饮、服装、游戏等多个领域的品牌推出联名产品，进一步提高了IP知名度。“门票只要40元，但进去了不买个400元的文创产品是出不来的。”00后小杨是红山森林动物园的常客，家里专门放了一个柜子展示动物园周边商品。

“我们就是要逐渐打破人们对动物园只是动物展示的传统印象。”红山森林动物园园长沈志军说。这里通过开发文创、跨界联动等创新尝试，让动物园从单一的观光场所，进化为可看、可玩、可消费、可传播的复合型文化空间。

市集、特色餐饮开进了动物园。8月16日，长沙公交集团与肯德基联袂打造的全国首家“奇奇乐园肯德基咖啡巴士”在长沙生态动物园开业。4月底，北京动物园举办了“潮玩北动”市集，售卖动物园特色主题饮品、小吃和周边产品。

开展认养活动，增强保护意识，进一步增加了动物园的吸引力。江苏苏州上方山森林动物世界推出“以你之名、为爱认养”计划，让市民通过认养的方式直接参与到动物的日常护理和保护工作中，不仅将为动物提供更多关爱和资源，也让市民有机会深入了解动物的生活习性，从而增强保护意识。

动物园正在成为当地文旅新名片。“专门为了凌小芒和凌小蟄去了一趟青海西宁。”00后大学生小赵这个暑假安排了一趟西宁游，“我最开始在网上看到这两只雪豹的互动视频，觉得太可爱了！后来了解到这两只雪豹的救助故事，很感人，便萌生了要亲眼看看的想法。”如今，西宁野生动物园每年接待游客超过50万人次，雪豹已经成了西宁的新名片。漫步西宁街头，从裸眼3D大屏上的雪豹秀，到街边店铺里的雪豹玩偶、冰箱贴、抱枕，雪豹元素随处可见。

在年轻人看来，动物园“动物为先”的理念令年轻人深受触动，丰富多彩的文创产品和特色活动为年轻人提供了充足的情绪价值。

办市集、卖文创、搞夜经济，新型动物园已成为热门旅游目的地和周末好去处，为经济发展注入新活力。



图为北京野生动物园工作人员展示文创产品。  
张秀科摄（人民视觉）

年轻人爱上逛动物园

本报记者 徐佩玉

办市集、卖文创、搞夜经济